

扫黄打非

江西省赣州市:

红色故事润童心
“护苗”行动伴成长

□董显祥

“护苗2023红色故事润童心”开幕式现场。
赣州市“扫黄打非”办公室 供图

为贯彻落实党的二十大精神,大力营造全社会共同关心关爱未成年人健康成长的良好氛围,厚植爱国情怀,江西省赣州市广泛深入开展“护苗·绿书签行动”,打造“红色故事润童心”品牌活动,引导激励青少年“读好书、上好网”,营造全社会共同关心关爱青少年健康成长的良好氛围。

举办“护苗”红色盛会,厚植爱国情怀。5月13日,“护苗2023·红色故事润童心”活动在赣州隆重开幕,来自粤港澳大湾区、赣南革命老区的少年儿童近700人参加。活动现场表演了《长征组歌》《澳门对面是横琴》《我和我的祖国》《亲亲红土地》《英雄小八路》《米童满街逛赣州》《绿书签之歌》等节目,深化粤港澳大湾区和赣南革命老区青少年跨区域协同教育交流合作的具体行动,对增强青少年历史自觉和文化自信、传承红色基因、厚植爱国情怀具有重要意义。全国多家新闻媒体进行现场、转发报道,收获各方点赞100余万。

串联“护苗”红色路线,传承奋斗精神。赣州举办粤港澳大湾区和赣南革命老区手拉手红色寻梦之旅活动。立足赣州丰富的红色文化资源,紧密结合红色教育基地、革命遗址遗迹、博物馆、纪念馆、名人故居等各类资源,让“护苗”进校园活动走出来,参与“护苗”红色主题社会实践活动,丰富活动内容,扩大意义规模,以新颖、时尚、创新的形式,以“红色文化+亲身体验”的方式,通过追忆红色足迹、聆听红色故事、参与红色活动,让少年儿童实地了解历史,感悟长征精神,打造“护苗”沉浸式参与的红色活动品牌。

征集“护苗”红色作品,赓续红色血脉。赣州举办了“我把初心献给祖国”红色主题作品比赛活动,鼓励少年儿童走红色线路,续精神血脉,把“看、所听、所思、所想、所获”结合起来,进行征文、书画、摄影、小视频等创作,用手中的笔墨描绘出对祖国的殷切祝福,用摄影和视频定格红色遗迹,表达拳拳爱国情、深深赤子心,深化参与感受,升华爱国情怀,不断提升少年儿童精神信仰,懂得红色历史,提高青少年选材、写作、审美情趣,打造全链条传承红色基因,让理想信念牢牢扎根青少年心中。

开设“护苗”红色课堂,锤炼坚定信仰。赣州举办一系列“亮身份践承诺,红色先锋在行动”主题实践课。邀请儿童文学作家、艺术家为参加“护苗”红色故事活动的“红色讲解员”进行实地讲解培训,现场教学。同时,延伸教育课堂,增强课堂互动和实操演练,通过红色场馆沉浸式学习教育、形式多样的线上线下展览活动、内涵丰富的课程品牌项目,把学习教育成果转化为做好讲解工作的动力和能力,讲好红色故事,树立起少年儿童健康成长的精神灯塔,让红色文化在新时代焕发新光彩。

精选“护苗”红色剧目,滋养初心使命。举办“少年儿童向党,红色基因代代传”红色剧目展演活动,以与赣南有关的红色历史事件、红色人物为题材,通过少年儿童情景剧展演的表现形式,重新演绎赣南采茶戏《一个人的长征》《八子参军》《半条被子》《红游记》《长征第一渡》等8个红色革命故事,在身临其境中让少年儿童亲身体验红色革命故事中的艰辛岁月,铭记历史,进一步加强爱国主义教育和革命传统教育,将红色基因融入血脉,把红色基因播种撒进少年儿童心中。

打造“护苗”红色基地,接续红色基因。以“护苗2023·红色故事润童心”为起点,赣州围绕“红色故事润童心、护苗行动伴成长”主题,打造少年儿童红色文化“护苗”基地,搭建“文化+历史+拓展+体验”的综合体,编织起粤港澳大湾区和赣南革命老区一体化建设的红色纽带,把红色资源作为加强少年儿童教育的生动教材。让“幼苗”崇尚英雄、自强自信,从小根红苗壮,从而爱党、爱国、爱社会主义、爱民族、爱祖国文化,推进基地建设常态化长效化。



5月24日,儿童文学作家金朵儿老师在在上犹县第五小学以“阅读,让成长有力量”为主题,进行“护苗·绿书签”讲座。
赣州市“扫黄打非”办公室 供图
(作者单位:江西省赣州市“扫黄打非”办公室)

广东省开展“绿书签行动”进校园——

“六位一体”保护体系筑起“绿色防护林”

□本报记者 徐平

儿童文学作家伍美珍分享“阅读里的阳光味道”、漫画家夏吉安科普有害出版物的防范意识、散文作家荆方与同学们一起品读传统诗词……连日来,以“护苗健康成长 拒绝有害内容”为主题的“护苗2023·绿书签行动”进校园在南粤大地如火如荼地开展。

《中国新闻出版广电报》记者在采访中了解到,在广东省“扫黄打非”办公室的统筹组织下,全省各地广泛开展“绿书签行动”系列宣传活动,倡导绿色阅读、文明上网,增强未成年人安全意识和法治素养,推动健全家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护体系,营造护苗健康成长的良好氛围。

名家进校园激发阅读热情

记者了解到,为推动“护苗2023”专项行动深入开展,倡导绿色阅读、文明上网,广东省“扫黄打非”办公室联合广东新华发行集团开展2023广东省“绿书签行动”名家进校园活动。活动拓展阅读的形式,营造有趣的阅读学习氛围,让学生们享受读书之乐的同时,了解“扫黄打非”“护苗”相关知识,提高抵制不良信息和有害出版物的能力。

漫画家夏吉安走进河源市、梅州市的多所学校开展“绿书签行动”名家进校园讲座活动,通过科普文化知识,提升未成年人对非法有害出版物及有害信息的鉴别能力和防范意识。作家、青年导演李尚龙走进肇庆市高新区大旺中学、佛山市顺德区凤城实验学校等开展“绿书签行动”名家进校园讲座活动,引导少年儿童养成“绿色阅读、健康上网”的良好习惯,自觉远离非法出版物和网络有害信息。判方阅读分享会走进罗定龙川小学,围绕“节日、节气、地理”精讲古诗《清明》,通过《清明》背后的历史典故、社会风俗、传统文化等内容,进一步激发学生读诗热情。

广州多个“扫黄打非·护苗”基层站点开展“绿书签行动”进校园宣传活动,助力绿色阅读,筑起健康阅读“绿色防护林”,进一步引导青少年养成读正版书的良好习惯。花都雅雅街结合同学们的身心特点和认知水平,向花



2023广东省“绿书签行动”名家进校园活动。

南国书香节组委会办公室 供图

都区五小凤凰路小学的同学们普及如何在现实中辨认并抵制涉“黄”涉“非”信息。南沙区黄阁镇在莲塘小学开展“护苗·绿书签”暨版权保护宣传活动,通过现场制作“绿书签”、展示读书成果等方式,向同学们讲解“扫黄打非”知识。

主题教育提升法治素养

惠州市委宣传部、惠州市“扫黄打非”办公室、惠州市新闻出版局、惠州市版权局、惠州市教育局积极做好配合,在全市组织开展全民阅读活动、“绿书签”优惠购书活动、版权宣传活动,提升青少年安全意识和法治素养。

“绿书签行动”是“扫黄打非·护苗”专项行动的一项重要内容,主要目的是引导青少年儿童要绿色阅读、文明上网、拒绝有害出版物和信息。”惠州市委宣传部出版(版权)电影管理科科长王书林介绍,今年他们将全民阅读、版权宣传和“绿书签行动”相结合,在全市组织开展150多项全民阅读活动,如“4·23”粤港澳共读半小时阅读推广活动、“阅享惠城”读书会及名家进校园、“4·23”世界读书日全民阅读活动等。

惠州市河南岸中学七年级语文老师陈婷影说:“活动让学生增强远离、抵

制盗版图书的决心和意识,进一步提升他们阅读正版图书、远离盗版图书的法治理念,让中学生形成合规的版权意识,这对于学生以后成人、成才有一定的引导作用。”

截至目前,惠州全市中小学校全部建立“扫黄打非·护苗”工作站,积极履行校园周边及校内文化场所巡查职责,同时通过深入开展主题教育活动,强化“护苗”教育引导。

记者了解到,惠州市广播电视台《午间说法》栏目还对《著作权法》《广东省版权条例》进行宣传解读,组织开展著作权现场登记、法律法规咨询、版权知识有奖问答等活动,普及正版知识。

多方联动推进特色宣传

肇庆市将“绿书签行动”的开展深入到基层,其管辖的德庆县、怀集县、封开县结合区域实际情况,持续开展“绿书签行动”进校园、进社区、进乡村等“六进”主题宣传活动,推动司法、学校、家庭等多方力量共同参与、支持“护苗”工作,共同关爱、保护未成年人健康成长。

组织观看“扫黄打非”“绿书签”“护苗”“版权保护”公益宣传片和专题展览,现场学生发出“绿色阅读、文明

上网、拒绝盗版”的“绿书签行动”倡议并签名,开展以“扫黄打非”“绿书签”“版权保护”为主题的有奖知识问答、软笔书法创作、贴纸画等活动……在肇庆市举办的“护苗·绿书签”暨《广东省版权条例》进书城宣传推介活动,以实际行动促进“扫黄打非”工作、“版权保护”以及未成年人保护三者有机融合。

怀集县举办“绿书签行动”暨全民阅读惠民图书巡展活动,努力构建全民阅读推广服务体系,全面提升全民阅读质量和水平,营造阅读正版图书的社会文化氛围。据悉,活动现场展出了2000多种、约4万册图书,并赠送“绿书签”及“扫黄打非”宣传资料,引导市民形成良好的阅读习惯。

在封开县举办的“护苗·绿书签”暨版权保护设计大赛上,全县中小学校学生积极响应参与。学生们用画笔认真描绘出他们心中的“绿书签”。

广东省“扫黄打非”办公室相关负责人表示,这些活动进一步扩大了“绿书签行动”社会影响,提升了青少年学生的版权意识和法治素养,使广大学生进一步认清了涉“黄”涉“非”的本质和危害,认识到了开展“扫黄打非”工作和“版权保护”的重要性,更加坚定了他们“绿色阅读、文明上网、拒绝盗版”的信念和决心。

河南省漯河市举办系列主题宣传活动——

迎“六一”,“护苗”有新意

□本报记者 吴明娟

“六一”国际儿童节前,河南省漯河市以强化正面引导为抓手,围绕“育新人”使命,组织策划特色活动让“护苗”行动焕发新活力。

用画笔绘就“护苗”蓝图

一张蓝色的沙发上,一家人正在聚精会神地读书,父亲正认真地研究民法典,姐姐和弟弟津津有味地读着国学书和科学书,妈妈微笑着给妹妹讲《唐诗三百首》,漯河舞阳农民画家张淑苹用画笔展现出一幅温馨幸福的家庭生活景象……“这次创作的主题是‘护苗健康成长,拒绝有害内容’,鼓励少年儿童多读书,多读正版书,既能让他们免受不良文化的侵害,又能帮助他们获取知识。”张淑苹在分享创作心得时说,“要想让孩子养成好的读书习惯,离不开家长的陪伴和支持,就像幼苗的健康成长,离不开大树的保护,这也是《围读》这幅作品所表达的意义。”

在“六一”前夕,漯河市“扫黄打非”办公室组织舞阳农民画家创作了一批“护苗”主题的舞阳农民画,并在市“护苗”宣教基地——舞阳农民画院展出。“农民画的特点就是形象质朴率真、构图丰满充实、色彩明亮激扬,真实展现了群众的日常生活。《呵护》《保护》《精准打击》《斩妖》等作品‘画出了’我们坚决与危害青少年身心健康的不良信息斗争的决心。”舞阳农民画院院长周晓松热情饱满地向前来参观的市民们讲解作品。

据介绍,舞阳农民画先后入选河南省第一批非物质文化遗产和第二届河南省知名文化产品,2021年以来,漯河市注重将“护苗”行动与本土文化相结合,定期组织农民画家创作作品,并以展览、制作台历、海报的形式在全市、全省推广,营造关爱未成年人健康成长的良好氛围,“护苗”主题舞阳农民画已逐渐成为漯河亮眼的“护苗”名片。

漯河市召陵区人民检察院检察护苗队检察官与孩子们在一起。
漯河市召陵区区委宣传部 供图

用活动讲好“护苗”故事

在源汇区空家郭镇初级中学的宣传栏里张贴着由漯河职业技术学院艺术设计系学生创作的“护苗”特色系列海报,一位老师正在向围观的同学们讲解如何鉴别非法出版物和有害信息,这是空家郭镇初级中学举办的“迎‘六一’‘护苗’助成长,我们在行动”主题宣传活动中的一幕。

各班积极参与宣传活动,通过张贴“护苗”宣传海报、发放“护苗绿书签”、观看“护苗”宣教视频的形式向同学们普及“扫黄打非”知识,教会学生如何应对网络世界的谣言和虚假信息,引导学生遵守法律法规,做到文明上网,健康上网,自觉构筑“黄”“非”内容的“防火墙”。学校还

通过经典诵读、主题讲座、好书推荐等主题活动引导学生绿色阅读,自觉抵制有害出版物及信息,养成“爱读书、读好书、善读书”的好习惯。

“扫除黄、打击非、保版权、示公平、盗版书、不能看……”来自临颍县南街学校教育集团三家店小学的学生们在第一届体育艺术节活动中,向大家展示“扫黄打非”三字经课桌舞,只见他们以课桌为道具,时而鼓掌为拍、时而击桌为势,动作整齐划一,随着拍打的节奏,用洪亮的声音背诵着“扫黄打非”三字经,朝气蓬勃的精神风貌赢得热烈掌声。南街村教育集团党委书记陈亚萍告诉记者,为迎接“六一”,学校举办了体育艺术节,主题为“用艺术点缀生活,让文化丰富心灵”。为培养学生们的健康审美情趣,结合“绿书签行动”进校园,特意编排了《“扫黄打非”三字经课桌舞》节目,将“扫黄打非”知识融入“三字经”中,并用学生喜欢的课桌舞形式展现出来,寓教于乐的形式,筑牢思想防线。

作为全国“扫黄打非”进基层示范点,召陵区天桥街道漓江社区举办了“扫黄打非”小能手评选活动,评选出“扫黄打非·护苗”知识竞赛的环节举行,分为必答和抢答题两个环节,社区的未成年人踊跃参与,争抢答题,现场气氛热烈。

据召陵区“扫黄打非”工作站站长靳会杰介绍,竞赛的内容涵盖“扫黄打非”、全民阅读、网络安全等基础知识,通过一问一答的形式,加深孩子们对“扫黄打非·护苗”行动的理解,同时也拓展了知识面。活动共评选出11名社区“扫黄打非”小能手,“六一”当天,还邀请获奖代表充当“扫黄打非”宣传员,通过社区网络直播间向辖区群众讲解“扫黄打非”知识,分享他们对“扫黄打非”工作的感悟。

用法构建“护苗”堡垒

“漯小未因为太喜欢玩游戏了,得到妈妈的支付密码。几个月后,漯小未居然用妈妈的手机向某游戏平台充值了6万多元……”这是市人民检察院未检部王皓在法治直播课中分享的案例。为预防未成年人违法犯罪,提高民法典的教育普及,市教育局和市人民检察院为全市中小學生送上了“六一”法治宣讲大礼包,王皓围绕漯小未同学的成长过程,主题为“用艺术点缀生活,让文化丰富心灵”。为培养学生们的健康审美情趣,结合“绿书签行动”进校园,特意编排了《“扫黄打非”三字经课桌舞》节目,将“扫黄打非”知识融入“三字经”中,并用学生喜欢的课桌舞形式展现出来,寓教于乐的形式,筑牢思想防线。

在新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》实施两周年之际,郾城区“扫黄打非”办公室、检察院等部门走进孟庙镇第三中心小学,为学生们上了一堂法治思政课。区检察院党组书记赵军黎根据学生的年龄特点和实际需求,结合自身审结的真实案例和数据,向学生们分享了近年来发生的青少年盗窃、抢劫、寻衅滋事,以及由于沉迷网络而引起的犯罪等典型案例,深刻剖析了青少年犯罪的原因以及给个人、家庭和社会带来的危害,通过精准式、靶向式的普法宣讲,启迪同学们深入思考,正确分辨一些日常行为的对错,自觉抵制不良行为,争做遵纪守法的好少年。

漯河市委宣传部常务副部长李玉杰表示,漯河市将坚持守正创新,不断推动“护苗”行动向纵深发展,通过组织开展内涵丰富的主题活动,在潜移默化中传播优秀健康的文化知识,传递绿色阅读、文明上网理念,帮助未成年人提升自我保护意识,为他们健康成长营造安全、健康、清朗的社会文化环境。